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Laboratórne meranie č. 5
	DÁTUM
	MENO
	PODSKUPINA
	HODNOTENIE

	1.4 2004
	Tomáš Skladaný
	3.D/ 2
	

	Názov úlohy
Určenie rezonančnej 

krivky oscilačného 

obvodu
	TEPLOTA
	25°C

	
	TLAK
	1028 hPa



	
	VLHKOSŤ
	59%


 Použité meracie prístroje: voltmeter, miliampérmeter
Úvod

    Oscilačný obvod utvoríme sériovým alebo paralelným spojením kondenzátora s kapacitou C a cievky s indukčnosťou L. Pri sériovom zapojení prechádza

kondenzátorom i cievkou prúd I. Na kondenzátore vzniká napätie UC= XC.I a na cievke UL= XL.I.  Celkové napätie U na sériovom oscilačnom obvode je:

     U= UL- UC= I.(XL- XC)= I(ωL- 
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)   a reaktancia obvodu X= 
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     Periodickým pôsobením sily alebo napätia na oscilátor aj na objekty, ktoré vlastnosti oscilátora nemajú, vzniká nútené kmitanie. Frekvencia núteného kmitania závisí od frekvencie pôsobiacej sily. Keď sa frekvencia núteného kmitania rovná vlastnej frekvencii oscilátora, nastáva rezonancia.
     Reaktancia má najmenšiu hodnotu pri XL=XC. Obvod je vtedy v rezonancii a pre rezonančnú uhlovú frekvenciu ωo platí  
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Úloha č.1
Odmeranie rezonančnej krivky sériového oscilačného obvodu

Pomôcky:
Zdroj striedavého napätia s meniteľnou frekvenciou, voltmeter, miliampérmeter, cievka s jadrom (300 a 600 závitov), kondenzátor s kapacitou 50 µF, vodiče

Postup:

     Zostavíme obvod podľa obr.1. Meriame napätie a prúd pri rôznych frekvenciách v rozsahu 45- 300 Hz.  Uskutočníme dve rôzne merania, pričom v prvom meraní použijeme cievku s 600 závitmi a v druhom so 300 závitmi. 

     Počas merania udržujeme v obvode konštantné napätie 0,75V. Namerané hodnoty zapisujeme do tabuľky a zo získaných hodnôt vypočítame impedanciu obvodu. Zostrojíme rezonančnú krivku tak, že na os x nanesieme hodnoty frekvencie a na os y hodnoty impedancie obvodu.               
Meranie č.1                                                        Obr. 1
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Cievka  45- 200 Hz

             C: 50 µF         
              L: 600 z                                                                            

	č.m.
	F /Hz/
	U  /V/
	I /mA/
	Z /Ω/

	  1.
	45
	0,75
	15
	0,05

	2.
	50
	0,75
	20
	0,037

	3.
	55
	0,75
	25
	0,03

	4.
	60
	0,75
	30
	0,025

	5.
	70
	0,75
	70
	0,0107

	6.
	80
	0,75
	140
	0,0053

	7.
	85
	0,75
	100
	0,0075

	8.
	90
	0,75
	60
	0,0125

	9.
	   100
	0,75
	40
	0,0187
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Meranie č. 2
Cievka  45-300 Hz


   C: 50 µF






              L: 300 z                                            
	Č.m.


	f /Hz/
	U /V/
	I /mA/
	Z /Ω/

	1.
	45
	0,75
	10
	0,075

	2.
	50
	0,75
	15
	0,05

	3.
	55
	0,75
	17
	0,044

	4.
	60
	0,75
	20
	0,0375

	5.
	70
	0,75
	22,5
	0,033

	6.
	80
	0,75
	25
	0,03

	7.
	90
	0,75
	30,5
	0,0245

	8.
	100
	0,75
	40
	0,018759

	9.
	110
	0,75
	52,5
	0,01428

	10.
	120
	0,75
	73,5
	0,0102

	11.
	130
	0,75
	110
	0,0068

	12.
	140
	0,75
	190
	0,0039

	13.
	150
	0,75
	360
	0,00208

	14.
	160
	0,75
	280
	0,00267

	15.
	170
	0,75
	140
	0,00535

	16.
	180
	0,75
	105
	0,0071

	17.
	190
	0,75
	80
	0,009375

	18.
	200
	0,75
	74
	0,010135

	19.
	210
	0,75
	56
	0,01339

	20.
	220
	0,75
	50
	0,015

	21.
	230
	0,75
	42,5
	0,0176

	22.
	240
	0,75
	39,5
	0,0184

	23.
	250
	0,75
	35
	0,0214

	24.
	260
	0,75
	22,5
	0,023
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Záver

   Z výsledkov možno usúdiť, že rezonancia, t.j. keď frekvencia núteného kmitania sa rovná frekvencii vlastného kmitania oscilačného obvodu, ktorú sme dvakrát merali je rôzna. Rôzne hodnoty sú zapríčinené zmenou v počte závitov cievky. V prvom meraní (L=600 z) nastala rezonancia pri frekvencii 80 Hz. Pri druhom meraní (L= 300 z) bola rezonancia pri frekvencii 150 Hz.
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